

«80-ЛЕТИЕ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ: ГЛАЗАМИ МОЛОДЁЖИ»

Мы помним, мы гордимся!

Р.В. Шпаковская, Н.П. Макаревич

д. Купятичи, ГУО «Купятичская средняя школа» Пинского района

Знаковыми датами, для всех жителей Республики Беларусь, отмечены 2024 год - 80-й годовщиной освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков, и 2025 год – 80-й годовщиной Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Три года изнывала под фашистским игом белорусская земля. Драматической страницей вошла она в историю нашей страны и нашего населенного пункта, в частности. Но что мы, сегодняшнее молодое поколение, знаем о тех военных годах? А знаем мы только лишь то, что написано в учебниках по истории: сухие факты и только. А ведь в нашей деревне жили люди, которые не понаслышке знали о войне, которые защищали наш край, нашу страну.

80-летие Великой Победы – это важная дата в истории, и для молодёжи она имеет особое значение. Для многих – это не только возможность вспомнить о героизме старшего поколения, но также повод задуматься о мире, в котором мы живём, и о том, как избежать повторения трагических ошибок прошлого.

Молодёжь обращается к воспоминаниям своих бабушек и дедушек, читает книги, смотрит документальные фильмы, чтобы лучше понять, какой ценой была завоёвана По-

беда. На уроках истории и во внеурочной деятельности часто обсуждаются темы, связанные с войной, героизмом и жертвой. Многие молодые люди участвуют в патриотических акциях и митингах, где они могут почтить память своих предков, пообщаться с другими и поделиться историями.

Нам есть чем гордиться, ведь жители деревни Купятичи всегда были готовы защитить свою Родину. И в годы Великой Отечественной войны они не остались в стороне. Они внесли свой вклад в приближение Победы. Ведь победа ковалась не только на фронте, но и в тылу. Наши односельчане, не побоялись предупреждения фашистских захватчиков и того, что оказание помощи народным мстителям было делом сложным, связанным с немалым риском. Оккупанты тщательно проверяли всех, кто выходил из городов и контролируемых ими населенных пунктов. При малейшем подозрении в контактах с партизанами фашисты применяли смертельную казнь, дотла сжигали населенные пункты. «...Лица, способствующие в какой бы то, ни было форме партизанам, - гласил один из приказов, - снабжающие их припасами, укрывающие их или дающие им убежище, будут считаться партизанами и подлежат истреблению». [1, с. 480].

Молодёжь деревни Купятичи назвала свою подпольную группу «Запорожцы». Первоначально в группу входило восемь человек. Организаторами группы были два старых друга – Фёдор Джигило и Фёдор Лисовец. Они были постарше, с жизненным опытом. Сначала они старались не допустить молодёжь нашей деревни и соседних на работы в Германию, в качестве оstarбайтеров. Они предупреждали юношей и девушек о предстоящем угоне, советовали не являться на призывные пункты, помогали сбежать с призывных пунктов в деревнях и по пути следования мобилизованных в Пинск.

«Запорожцы» устраивали диверсии на обширной территории от д. Лемешевичи и д. Горново на юге до д. Посеничи на севере, от г. Пинска на юго-западе до станции Городище на северо-востоке.

На боевом счету группы 26 операций: три пущенные под откос вражеские эшелоны, взрывы на немецкой почте и спичечной фабрике в Пинске, на Городищенской фабрике, на аэродроме в Галево, подрыв немецких танков и автомашин. [3]

Из воспоминаний бывших подпольщиков: «25 мая 1944 года в 8 часов 55 минут на железной дороге Пинск – Лунинец на переходе Пинск - Городище (6 километров на восток от Пинска) нашими связными, жителями деревни Купятичи – Джигило Федором, Пекуном Александром, Журбило Сергеем, Лопушко Дмитрием была заложена мина, на которой взорвался эшелон врага. Были разбиты 2 платформы с железнодорожными рейками, 3 платформы с зенитными пушками, 4 вагона с живой силой. Убито 9 немецких солдат и офицеров, ранено более 100 человек. Повреждено 5 вагонов, движение по дороге было остановлено на 11 часов». [2]

После освобождения Пинщины многие «запорожцы» стали бойцами Красной Армии. К их подвигам в тылу врага прибавились новые – на фронтах Великой Отечественной войны. Действия подпольщиков сливались с партизанской борьбой в единый невидимый фронт в тылу врага. Совместными усилиями они приближали время победы.

Деятельность наших односельчан во время оккупации была секретной, подпольной. Поэтому в деревне мало кто мог рассказать о них. Но мы не вправе забывать тех наших земляков, которые в трудный час встали на защиту Отечества, не жалели себя, делали все возможное, чтобы приблизить Победу. Мы низко склоняем головы перед светлой памятью навеки оставшихся на полях сражений, гордимся тем, что в рядах войск были и наши земляки, приложившие все усилия, чтобы приблизить День Победы.

Совместно с учащимися мы стараемся популяризировать деятельность наших подпольщиков:

– оформлен школьный проект «Великая Отечественная война в истории деревни Купятичи» (представлен на школьной выставке «Память и боль белорусского народа»);

– материалы о «Запорожцах» использованы при подготовке исследовательской работы в XX районной конференции исследовательских работ учащихся «Первые шаги в науку» (II место), в республиканской эстафете памяти «Освобождение», в республиканской ге-

роико-патриотической акции «Великой Победе – 80!», республиканском конкурсе «Они освобождали Родину» (диплом III степени областного этапа).

Для современной молодёжи Великая Победа – это символ патриотизма и мужества. Подростки восхищаются героизмом и стойкостью своих предков. Для многих молодых людей Великая Отечественная война - это история их семей. Они с гордостью рассказывают о своих прадедах и прабабушках, которые воевали или работали в тылу.

Молодёжь осознаёт, что мирное и свободное будущее, которое у них есть, было куплено кровью их предков. Они благодарны за эту победу и чувствуют ответственность за сохранение памяти о ней.

Молодые люди видят в Великой Отечественной войне урок о том, как важно быть едиными перед лицом угрозы и как опасны фашизм и экстремизм. Они понимают, что историю нельзя забывать, чтобы не допустить повторения подобных трагедий.

Участие в мероприятиях, посвящённых Дню Победы, для современной молодёжи - это способ выразить свою гражданскую позицию, продемонстрировать патриотизм.

Отмечая 80-летие Великой Победы, молодёжь надеется на мирное будущее и сохранение исторической правды. Они хотят, чтобы память о героизме и жертвах советского народа всегда жила в их сердцах и сердцах будущих поколений.

Список использованных источников

1. Всенародная борьба в Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны: в 3 т. Минск: Беларусь, 1983. Т. 1.
2. Киселев В.П. За гранью возможного. Москва, 1986.
3. Трагедии деревень Пинщины в годы Великой Отечественной войны. Купятичи. // Газета «Пинский вестник». 17.03.2023 №11